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高一地理第三单元测试
一、选择题：

(一)、单项选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要

1．关于世界大洋表层海水温度、盐度的说法，正确的是

A．海水温度从赤道向两极递减，所以纬度相同，水温相同

B．海水盐度从副热带海区向高纬、低纬递减，所以赤道海域盐度最低

C．盐度和温度与纬度的分布不同步

D．南北半球同纬度海区盐度、温度相同

2．宋代海上往来大多是三、四月间从日本驶往中国的江浙沿海，五、六月间从江浙沿海驶向日本。这样选择航行时间主要是为了

A． 避开倭寇的活动 

B．遵守朝廷有关海禁的规定

C．利用海洋回流    D．利用季风

3．下列地理现象与成因连线，正确的是

A．南极洲的巨大煤层——海底扩张

B．非洲和印度甚至靠近赤道的古冰川——大陆漂移

C．巴西东南部与非洲西南部地质历史非常相似——板块断裂

D．南亚次大陆形成相对独立地形单元——地形抬升

4．生物对环境的形成过程发生作用，最根本的原因是

A．植物的呼吸作用   B．植物的光合作用

C．微生物的分解作用 D．人类的开发利用

洋流是海水运动的主要形式之一，对地理环境有深刻的影响。据图回答5～6题：
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5．科隆群岛上生活着很多企鹅，该群岛的海拔高度并不高，其成因主要是

A．受厄尔尼诺影响   B．受拉尼娜影响

C．受寒流影响       D．受暖流影响

6．图中的洋流名称是

A．南赤道暖流   B．巴西暖流

C．秘鲁寒流     D．加利福尼亚寒流

2002年五月上旬以来，发生在我国浙江舟山附近海域的赤潮逐渐扩大，目前已达一千五百平方公里。此次赤潮发生海域的海水为赤褐色、酱红色，引发此次赤潮的优势藻种为无毒性的具齿原甲藻，同时还有一定数量的具有毒性的亚历山大藻。赤潮危害极大，它不仅危及其它海洋生物的生存，同时，由于含毒性的赤潮生物使鱼、贝类中毒死亡或其产生的毒素在鱼和贝类体内存留而危害人体健康。据此回答7～8题：

7．下列说法中不正确的是

A．赤潮是水体富营养化的结果

B．含磷洗涤剂广泛使用与排放是发生赤潮的主要原因之一

C．在封闭的海湾更易发生赤潮

D.赤潮的发生是与人类活动无关的自然现象

8．下列水域中最容易发生赤潮的是

A．杭州湾B．莱州湾C．辽东湾D．珠江口

9．下列矿物中，化学成分相同，但性质完全不同的是

A．石英和石墨         B．金刚石和石墨

C．石英和云母         D．铁矿石和金刚石

10．世界热带草原和温带草原分布面积都比较广大的大洲是

A．北美洲  B．南美洲  C．亚洲  D．非洲

11．下列各种地质现象中，主要由内力作用形成的是

A．北美五大淡水湖和我国青海湖 

B．南海诸岛和巴哈马群岛

C．云南路南石林和新疆沙漠中的蘑菇石

D．夏威夷群岛和澎湖列岛

12．图中，能正确表示自然资源、能源和矿产资源三者关系的是
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13．位于世界各地震带的城市群（带）有

A．波士顿——华盛顿  B．鲁尔区

C．大阪——神户      D．伦敦——伯明翰

14．熊、狐、松鼠这些动物一般生活的陆地自然带是

A．热带草原带      B．温带草原带

C．亚寒带针叶林带  D．温带荒漠带

15．地壳的平均厚度

A．小于岩石圈的平均厚度   B．约为8～9km

C．约为120km  D．大于岩石圈的平均厚度

16．下列现象中，主要由海洋环境造成的是

A．大气中的水汽 

B． 对流层中的各种天气现象

C．河口三角洲   D．世界人口的分布

随着科学技术的发展，海洋农牧化、海洋油气开发、深海采矿等已形成规模，海洋将为人类的生产和生活提供新的依托空间。据相关知识回答17～21题：
17．近年来我国沿海地区海水养殖业发展迅速。下列行为不可能对海洋生态环境造成危害的是

A．大面积的海水养殖B．大量采捕饵料生物

C．定期海上禁渔     D．渔业过度捕捞

18．海洋中的石油储藏量相当丰富，其主要埋藏在

A．洋盆 B．大陆坡 C．大陆架 D．海沟

19．地质学家常利用地震波方法来寻找海底油气矿藏，下列地震波示意图表示海底储有石油的是
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20．下列矿藏储藏在大洋深处的是

A．石油  B．天然气   C．锰结核  D．煤

21．近些年探明，海底“可燃冰”(天然气水合物)储量十分丰富，其开发技术也日趋成熟。开发利用可燃冰将产生的环境效益有

A．无二氧化碳排放，减轻温室效应．

B．可取代水电站，改善大气质量

C． 部分取代煤和石油，减轻对大气的污染

D．它是一种洁净的能源

22．下列主要受地带性因素影响而形成的地理环境和地理现象为

A． 四川盆地的紫色土 
B． 尼罗河谷的绿色走廊

C． 亚洲北部的灰化土

D． 南半球没有针叶林带

23．某地位于东经60 、北纬60 ，该地位于哪一个板块内部

A． 美洲板块           B．太平洋板块

C．印度洋板块          D．亚欧板块

24．不属于陆地环境整体性表现的是

A．地理环境各要素相互联系、相互影响和制约

B．某一要素变化会导致其它要素甚至整个地理环境发生变化

C．各要素不能单独存在和发展

D．地理环境中各要素乃至整个生态系统的特征保持一致

阅读下列材料，回答25～28题。

材料一：大洋中部的表层磷酸盐等营养盐类物质是随冷水上升而从海区深层带来，盐类越多，浮游植物、浮游动物越发育。
材料二：下图是太平洋中部南北纬40°间大洋表层(0～100m)生物生产率的纬度分布图(B．r.鲍哥罗夫)，横向为纬度，纵向为每立方米表层海水中的生物生产量。
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25．据图可判断

A． 海洋生物的纬度分布很不均匀

B．寒带海区海洋生物丰富

C．海洋生物的纬度分布均匀

D．信风带海区海洋生物丰富

26．南北半球的副热带海区鱼类最少的原因是

A．洋流影响     B．海水温度变化小

C．上升流发育   D．地处大陆架

27．拟绘制太平洋东岸附近的此类图，则图中变化最大的可能是

A．赤道海区       B．信风带海区

C．副热带海       D．温带海区

28．若拟绘制太平洋西岸附近的此类图，图中变化最大的可能是

A．10°N～20°N  B．10°S～20°S

C．30°N～40°N  D．30°S～40°S

29．关于人类对海洋资源开发利用的说法，正确的是

A．海洋水体广大，但无法开发利用

B．海水蕴藏着巨大的能量，可以大规模开发利用

C．由于海洋环境的特殊性，人类对其空间的利用只限于交通运输

D．人类已可以开发深海区的油气资源

30．图中食物链中，生态平衡最不易遭到破坏的是
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(二)、项选择题：在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。
30．既苦又咸，是因为海水中含有

A．70％的氯化钠   
B．14％的氯化镁

C．70％的氯化钾    D．14％的氯化钙

31．下列各运动方向，属于逆时针方向的是

A．从南极上空看地球自转的方向

B．北半球反气旋的气流运行方向

C．北半球中，高纬度海区的大洋环流

D．南半球热带和副热带海区的大洋环流

32．一艘运送锡锭的货轮，在驶往欧洲时途经科伦坡附近海域，一个船员发现自己的影子朝向南方，这时

A．船逆水航行

B．货轮的发动机停止工作后，船在洋流的带动下仍然向西移动

C．按一般规律，这个时候在该海域航行的船只碰到热带风暴的可能性极小

D．船上一昼夜的时间比一个太阳日略长

33．侵蚀平原的形成与下列哪些地质作用有关

A．地壳缓慢下沉   B．地壳缓慢抬升

C．泥沙不断堆积   D．流水不断侵蚀

34．下列地理现象中，参与海陆间水循环过程的有①黄河水注入渤海②天山冰川融化③东南沿海夏季登陆的台风④气旋控制下的某地天气

A．①②  B．②③ C．③④    D．①④

35．有关地质构造的叙述，正确的是

A．引起地壳的表面形态、组成物质和内部结构发生的变化，称为地质构造

B．褶皱和断层是地质构造中最常见的两种基本构造类型

C．判断背斜和向斜的主要依据是地形形态上的差异

D．褶皱是地壳运动引起的地层连续性变形，断层是地壳运动引起的地层非连续性变形

36．关于对下列景观图的判断正确的是
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A．该景观河床已受到不同程度的侵蚀

B．该图是北半球的河流，河流中有砂金，淘金处应在a地

C．该图是北半球的河流，河流中有砂金，淘金处应在b地

D．该图是南半球的河流，河流中有砂金，淘金处应在b地

37．海洋对大气温度具有巨大的调节作用，原因是

A．热容量大  B．含有盐类物质

C．有洋流      D．面积大，体积大

38．图中A、B、C、D四点位于北半球，可能形成天然良港的是
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39．有关气候资源开发利用的叙述，正确的有
A、气候资源是一种变化中的资源，有较大的变率

B、机场宜建在距城市较远，地势较低的地方

C、冬季严寒的天气也可能转变为宝贵的资源

D、为保证街道两侧所有建筑都有较好的日照条件，街道宜采用南北方向
40．目前，人类比较容易利用的淡水资源是
A、河流水             B、冰川水

C、湖泊水             D、浅层地下水
高一地理第三单元测试

答案卷

(一)、单项选择题：在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


(二)、项选择题：在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。
	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、综合题：

41．图所示为某国所属一小岛，请完成下列要求。

 (1)该国针对该岛享有绝对主权的领海范围较图(1)所示区域____________，应为______ 海里，即图(2)中的____(a、b)区域，按《国际海洋法公约》，图示区域为该国的________________区。

(2)若该岛仅方寸之地，但其可管辖海域面积则达(    )

A．12.6万平方海里   



B．43万平方海里

C．12.6万km2       



D．43万km2

(3)若图示区域与周边邻国有主张的管辖海域部分重叠，则两国应根据_____________________，本着____________________的精神予以_________________的解决。
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42．材料一：图中是某近海海域中水生植物与鱼类的发展过程(t1→t2→t3)示意图，图中阴影区代表水生植物，黑点代表鱼类。
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材料二：磷、氮等营养盐是水生植物的营养物，水中植物营养物增加，主要是各种藻类的大量繁生，会使水生生态系统遭到破坏，人们将此现象称为水的富营养化。在富营养化的海洋水体中，往往出在现以蓝藻、绿藻占优势的情况，称为“赤潮”。

材料三：海水中藻类繁盛，一方面光合作用强，水中溶解氧过饱和会导致鱼类因“富氧”而死亡，另一方面，浮游生物强烈的呼吸作用使水中溶解氧被过度消耗致鱼类窒息而死亡。

(1)图示表明该海域海水有________现象，说明水中________等营养物质从t1到t3有显著增加，其来源可能是________。

(2)造成图中鱼类从t1到t3大量减少的原因是________。

(3)下列海域中最容易发生图示现象的是(    )

A．海口湾  

B．胶州湾  


C．辽东湾   

D．渤海湾

(4)若图中阴影区代表石油覆盖物，则鱼类大量减少的原因是(    )

A．水中缺氧致鱼死亡                B．油膜覆盖海面，水中“富氧”致鱼死亡

C．人类在油膜覆盖区抢救性捕捞      D．鱼类迅速游离油膜覆盖区

(5)为减少图示现象的发生，下列措施可行的是(    )

A．大力削减农田的化肥用量  


B．禁采海底油气

C．在入海口修建拦河大坝    


D．配备除污船及时清除入海污染物

(6)有人建议：向南极附近海域撒入大量铁，以促进海藻生长，以此来减低温室效应的危害，请评价其可行性。

43．阅读下面一段材料及图，回答问题。

据科学家试验：一棵25年生天然树木每小时可吸收150mm降水。22年生人工水源林每小时可吸收300mm降水。而裸露地每小时吸收降水仅5mm。林地的降水有65％为林冠截留或蒸发，35％变为地下水。在裸露地面，约有55％的降水变为地表水流失，40％暂时保留或蒸发，仅有5％渗入土壤。林地涵养水源的能力比裸露地高7倍。据专家测算，一片10万亩（1亩＝1/15hm2）面积的森林，相当于一个200万m3的水库。

（1）从以上材料中看出森林作为环境资源具有______________的作用。

（2）而图中举斧人的行为违反了_________、_________等法规，不利于森林的___________发展。

（3）近年来，长江中下游地区常遭受严重的水灾，这与森林植被的破坏有何联系？请简要列举长江流域多洪灾的几个主要人为原因及整治对策。
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44．某采石场要选采石点，此采石点应选在背斜部位，还是向斜部位，选择理由是什么？

45．阅读资料，回答问题。

第二次世界大战时，英国海军为了防止德国军舰进入地中海，在大西洋与地中海之间布下了水雷阵测听仪，同时派出强大的舰队，日夜巡逻防守，真可谓固若金汤。哪知道德军潜水艇经常神不知、鬼不觉地出现在地中海，给英军以突然袭击。原来，德军早已掌握了该地区一个重要的地理现象和规律，而这一点恰好被英军将领忽视了。

(1)你认为德军是如何抵达地中海的?

(2)英军忽视了什么自然现象?简述这种现象的成因。

(3)在图中标注海峡及其两侧海洋的名称。

(4)在图上画出德军潜艇往返的行进路线(实线箭头表示进入地中海的路线和方向，虚线箭头表示返回时的路线和方向)。

(5)此处洋流就流速来说，是一年中的____季较快。原因是_____________。
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大西洋与地中海相邻地区剖面图

46．读图，完成下列要求。

（1）写出图中各大洲的名称：

A____________，B____________，C_____________。

（2）填出下列海洋或山脉的名称：

①_________，②_________，③_________，④_________。

（3）从②通往③经过__________海峡，在图上用F标出位置。

（4）图中所画的大洲中，赤道横穿的大洲有_________，两洲之间以人为界线分开的是_________洲和__________洲。

47．读火山构造图，回答问题。
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（1）写出图中字母代表的火山构造A_________，B_______，C_______。

（2）火山喷发是指地下深处的_______ 及_______、从地壳中喷出的现象，火山喷发形成______岩。

（3）火山按其活动情况可分为________火山________火山和___________火山三大类。

（4）1991年6月，20世纪最大的火山喷发之一的菲律宾_________ 火山喷发，形成数万米高的______云，当时其首都___________的国际机场被迫关闭。
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48．读“世界某洋流分布图”，完成下列要求。

(1)图中a、b、c三股洋流中，属风海流的是____，补偿流的是____，密度流的是____。

[image: image19.png]


(2)A、B、C、D四海区中，盐度由高到低的排列顺序是_________。

(3)若A海区发生石油泄漏，洋流对其有利的影响是_________，不利
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的影响是____________。从这个角度讲，保护海洋环境需要________。

(4)海上石油泄漏的清污方法主要有_________、_________、________、围栏、放任、_________。

(5)为减少石油污染事件的发生，你认为应采取的根本措施是(起码答出两点)____________________、_________________________ 。

(6)海上石油污染是海洋污染的原因之一，海洋污染主要的污染物来源应是_______________。


49．图中标出了中东石油输往西欧的两条线A和B，读图回答下列各题。

(1)填出它们各自经过的地区路线：

A．波斯湾→_____海峡→____洋，再绕非洲南端好望角→

____洋___西欧，受洋流影响，由非洲南端至西班牙一段航程的流

速变化是____ 。

B．波斯湾→____ 海峡→____海→____海峡→____海→____

运河→____海→____海峡→___ 洋→西欧。

(2)目前，海上石油污染时有发生，是目前治理污染的重点，

若一油轮在非洲好望角以南失事发生大面积石油泄漏，其危害主

要是________，西风漂流对海区石油污染的作用是__________ 。

这次石油污染可能使周围的企鹅大量死亡是否正确?

(3)船舶在海洋运输中承担着非常重要的角色，从动力来看，

共经历了____、____、____、____四个阶段；从船型看，____的

兴起，带来了海洋运输货物的革命。

(4)海洋运输船舶停泊、中转和装卸货物的场所是____，它由____、及____三部分构成。

50．下图为7月份某海域等温线分布图，读图回答下列各题

(1)此海域位于南、北半球的_____半球，判断其半球位置的理由

是____________________。

(2)在图中标出洋流的流向。图中等温线明显弯曲处，是受____流影响的结果，判断的理由是________________ 。

(3)若此海域是太平洋内的水域，那么此洋流的名称是____。

参考答案
1．C 本题可从4个方面分析：①海水温度分布规律是从低纬向高纬递减，但同纬度海区由于受洋流的影响，水温并不相同。②盐度的分布规律是从南北半球的副热带海区向低纬和高纬递减，但盐度最低处是60°N。③海水温度的分布受太阳辐射的影响从低纬向高纬递减，海水盐度的分布受蒸发量和降水量的影响，从副热带海区向低纬和高纬递减，所以两者的分布不同步。④受海陆分布和淡水河流注入的影响，北半球同纬度海区的盐度低于南半球。

2．D  

3．B 南极洲的巨大煤层与古代茂密森林有关，古冰川与高寒的古气候有关。根据煤层和冰川形成的环境，在目前气候条件下，南极洲形成煤层，赤道低平的地方有冰川是不可能的。因此，只能从大陆位置不变而古极地或古气候与今不同，或者古气候与目前相似但大陆远距离漂移来解释。从教材中的“大陆漂移示意图”来分析，2亿年前地球是一片联合古陆，后来大陆发生漂移，南极洲向南漂移，非洲和印度向北漂移，南美洲向西漂移。本题的四项地理现象与成因主要是由于大陆漂移而形成。

4．B 地球原始状态没有生物时，地球上的大气成分、水的成分与现代是不一样的，也没有土壤层。当生物出现以后，尽管微生物的分解作用把有机物还原给环境，把化学能转化为热能；尽管人类对环境具有巨大的破坏作用，但最根本的是植物的光合作用。一方面它把太阳能转化为化学能，把无机物转化为有机物、是一切动物食物来源的物质基础。另一方面，它在改造地理环境中具有先导性和主导性。人类的开发利用体现为后发性。

5．C  6．C   7．D   8．D 解答这两道题先绘出下面示意图分析：

从上面示意图可以明显看出：赤潮发生原因是：①人类活动排放大量含氮和磷的物质随江河汇入大海；②海水富营养化；③含磷洗涤剂广泛使用与排放（尤其是大型含磷洗涤剂的洗衣店）；④温度高的封闭海湾。虽然杭州湾、莱州湾、辽东湾都可能发生赤潮，但珠江口面临珠江三角洲，轻工业发达，城市众多，人口密集，含磷洗涤剂厂泛使用与排放更普遍。因为珠江三角洲纬度较低，气温较高，居民洗澡、洗头、洗衣的频率比北方城市高，且珠江口纬度低，海水温度高，更有利于赤潮生物甲藻、硅藻等大量繁殖。所以珠江口最容易发生赤潮。

9．B 金刚石和石墨的化学成分都是碳，但性质截然不同。

10．B 由世界陆地自然带的分布规律可知：热带草原应分布在热带雨林的南北两侧，大约南北纬10°～20°之间；温带草原则主要分布在中纬度的大陆内部。由七大洲的分布图可以看到，北美洲位于热带的大陆面积非常狭窄，不会分布有面积广大的热带草原，但中纬度大陆比较宽阔，再加上落基山脉的屏障作用，这里的温带草原面积比较广大；南美大陆位于10°S～20°S之间的地域十分宽广，故热带草原的面积广大。同时由于安第斯山脉的阻挡作用，尽管南美地处中纬度的大陆内部距离海洋并不遥远，但这里却形成了面积较大的温带草原。亚洲大陆由于受季风气候等因素的影响，应该分布有热带草原的地带被森林植被取代了，但亚欧大陆内部深居内陆，远离海洋，分布有世界上最大的温带沙漠和温带草原；非洲大陆大部分位于南北回归线之间，再加上地形等因素的影响，形成了世界上面积最大的热带草原分布区，但却没有温带草原。

11．D 北美五大淡水湖主要是由于外力作用形成的冰蚀湖；我国的南海诸岛和西印群岛中的巴哈马群岛主要为珊瑚岛，为外力作用；云南路南石林属于喀斯特地貌，蘑菇石为风蚀地貌，均为外力作用；夏威夷群岛和澎湖列岛多为火山岛，属于内力作用。

12．D 本题考查了学生对自然资源、能源和矿产资源三个概念的理解。自然资源是指人类可以直接从自然界获得，并用于生产和生活的物质与能量，它包含两个方面的内容，首先是必须直接来自自然界，而不包含任何形式的人类劳动在里面。即使经过人类很简单的加工后用于生产和生活的物质和能量也不是自然资源。其次必须是有用的，能够被人类利用的物质和能量。自然资源包括：土地资源、水资源、气候资源、生物资源和矿产资源。能源是指能够提供某种形式能量的物质或物质的运动，天然气属于自然资源的范畴，但经过加工转换的二次能源不属于自然资源。从矿产资源的概念可以看出它是自然资源的组成部分，天然能源中也有部分是属于矿产的范畴。因此综合以上分析，自然资源包括财产资源，同时二者与能源又存在着交叉部分。

13．C命题的意图既要求明确自然地理中世界各地震带的分布规律与空间结构，又要学生知道人文地理中世界著名城市群的分布位置，也就是要将自然地理和人文地理的现象叠合起来综合分析。虽然波士顿——华盛顿、鲁尔区是世界著名城市群，但它们不位于世界多地震带上，而伦敦——伯明翰尚未形成大的城市群，只有大阪——神户，既形成了世界著名的城市群，又位于太平洋地震带上。

14．C 不同的陆地自然带具有不同的气候、水文、土壤等自然条件，它具备了适应不同动物的客观条件，这也正是事物具有各自不同的特点的具体表现。

15．A 解答本题需要记住的是地壳的平均厚度为17km。需要区分的地理概念有地壳和岩石圈。地壳是指地面以上，莫霍界面以上的很薄的一层固体外壳。岩石圈则包括地壳和软流层之上的上地幔顶部。故地壳的平均厚度小于岩石圈的平均厚度。

16．A 本题旨在检测海洋的环境意义。题目中出现的各种现象可以从两个方面来分析：第一，是从海一气之间分析。海洋面积辽阔，水体巨大，通过蒸发不断给大气输送水气，同时也通过海面的长波辐射给大气输送热量，所以海洋既是大气的水源，也是大气的热源，因此，A项正确。对流层中各种天气现象的形成除了大气中要含有水气之外，还需要有凝结核及空气的对流运动等多种因素。因此，B项是错误的。第二，是从海陆之间分析，海陆相关的主要是海岸地带，一方面海水运动在塑造海岸，另一方面入海河流也可沉积形成河口三角洲和滨海平原。可见C项是由陆地河流作用形成的。另外，从世界人口分布看，虽然有50％以上的人口生活在距离海岸60km的范围内，但是这种分布是地形、气候、资源及社会等多种因素作用的结果。

17．C   18．C    19．A   20．C   21．C

22．C 地球表面上并不是所有事物都具有地带性分布规律，像海陆分布、地形起伏、地下水、洋流等，在自然界的分布就不具备水平地带性和垂直地带性规律，所以这些因素被称为非地带性因素。此题中只有C是在纬度因素下形成的水平地带性中纬度地带性分布规律的表现。

23．D 本题关键在于判断东经60°，北纬60°所在世界地图上的位置，东经60°经过北冰洋、乌拉尔山、印度洋，到达南极洲。北纬60°与东经60°的交点上刚好位于乌拉尔附近。其次勾画出六大板块的分布图。此题再一次体现出根据经纬度位置确定实际区域的能力是很重要的，是做其它地理题目的一个基础和前提，一定要重视中国和世界区域图及各地经纬度的大致情况的了解。 

24．D

25．A   26．B    27．B   28．C 大洋中部的副热带海区既无洋流，水温的季节变化又小，表层海水和深层海水交换少，故表层营养盐少；副热带的大洋东岸受离岸的信风影响，上升流发育，表层海水中营养盐类丰富；北太平洋西岸的温带海域，因有寒暖流交汇（日本暖流和千岛寒流）而致海洋生物丰富。

29．D海洋资源丰富多样，本题要求从不同的角度理解海洋资源开发利用的现状及其限制因素。①从海洋水体看，虽然含有大量盐类物质，但可以用作工业冷却水源，也可以发展海水淡化。②从海水中的能量看，主要蕴藏在洋流、波浪、潮汐等海水运动中，能量巨大，但由于能量密度小，尚不能大规模开发利用。③海洋环境的特殊性，给人类开发海洋空间带来了难度，但人类对海洋空间的利用已扩大到生产、通信、电气输送、储藏、文化娱乐等诸多方面。④人类对海洋油气资源的开发已经历了从近海到远海、浅海到深海的过程。

30．C 判断一个生态系统是否容易遭到破坏，一是看其食物来源是否丰富，二是看其食物网是否复杂。相对而言，食物来源单一，食物网简单的生态系统，一旦遭破坏即可能失去平衡，因为它不易找到替代性的食物来源，如A和D。因此，C模式较为稳定。

31．AB 氯化钠咸，氯化镁苦。

32．CD AB均属于顺时针方向。

33．AD 此时为夏季，该海域洋流沿顺时针方向流动；船的航向与太阳落下的方向相同。

34．BD 地壳缓慢下沉，泥沙不断堆积形成沉积平原。

35．CD 此题涉及海陆间水循环、内陆水循环和海上水循环所发生的领域及各水循环类型的主要环节。

36．BD 判断背斜和向斜不能单纯从形态上分析判断，岩层新老关系是判断背斜和向斜的主要依据。明确褶皱与断层的变形特点。

37．AC 北半球河流，右岸冲刷比左岸历害。

38．AD A决定是否能调节，D决定调节的程度。

39．BD B处河流冲刷，不易淤积；D处有岛屿阻挡，少大浪。

40．AD

41．答案：（1）、小 12 a 专属经济   （2）、A、D   （3）、《联合国海洋法公约》和其它国际法 友好协商 公平合理

42．答案：（1）、富营养化 氮、磷 工农业生产废弃物、城市生活废弃物、海上采油等  （2）、藻类繁生，浮游生物大量繁殖，水中溶解氧被过度消耗致鱼类死亡  （3）、A  （4）、A、D  （5）、A   （6）、①向南极附近海域撒入大量铁可以促进海藻生长，有利于吸收温室气体，但成本很高且技术难以控制；②海藻繁盛，又会导致海水向富营养化发展，破坏南极附近海域鳞虾等水生生物的生存环境，引致新的生态灾难。

43．答案：（1）、涵养水源、保持水土   （2）、《森林法》《环境保护法》可持续    （3）、人为的乱砍滥伐导致长江中上游森林植被遭到严重破坏，使得森林涵养水源的功能降低乃至丧失，水土流失加剧。人为原因：森林的砍伐，围湖造田。对策：兴修水利工程，改变水的时空分布，植树造林，涵养水源、保持水土，退田还湖、增强湖泊调蓄洪水的能力。

44．精析：要解答此题，关键掌握背斜、向斜组成物质特性，背斜顶部受张力，物质易被侵蚀，而向斜槽部受挤压力，物质坚实不易被侵蚀。  答案：开采石方，如在向斜部位，石质虽坚实，但施工难度较大，背斜部位的石料虽比不上向斜部位的石质坚硬，但这是相对而言的。所以，应选在背斜部位开采石方，一来施工容易，节省开采时间，减少劳动强度，最主要的是降低开采成本。可节约用石方面的工程资金。

45．答案：（1）、德军是顺着大西洋到地中海的表层洋流进入地中海的。   （2）、英军将领忽视了大西洋与地中海之间的双向密度流的存在。  （3）、左边标大西洋，右边标地中海。  （4）、表层由西向东，下层由东向西。   （5）、夏 夏季地中海地区降水更少而蒸发更多，地中海海水盐度最高，双向密度流最强，速度最快

46．答案：（1）、非洲 亚洲 欧洲   （2）、波罗的海 地中海 黑海 高加索山脉   （3）、土耳其 位置略    （4）、非洲、亚洲 亚 非

47．精析：此题主要考查了火山构造、火山喷发及形成岩石、火山类别及菲律宾皮纳图博火山等知识，要求学生具有一定的读图分析能力和知识迁移能力。  答案：（1）、火山口 火山锥 火山通道   （2）、高温岩浆 气体 碎屑 火山（岩浆）  （3）、死 活 休眠  （4）、皮纳图博 蘑菇 马尼拉

48．答案：（1）、a   b   （2）、BACD  （3）、加快净化速度  扩大污染范围  全球合作   （4）、分散  沉降  吸收  燃烧   （5）、试验新的原油载运方向  配备清污船（利用卫星导航、清理畅通航线等）（6）、陆上生产活动

49． 答案（1）、A．霍尔木兹 印度 大西 由快变慢B．霍尔木兹 阿拉伯 曼德 红 苏伊士 地中 直布罗陀 大西    （2）、危害海洋生物，破坏海洋生态环境，造成生态灾难 加快净化速度，扩大污染范围正确。    （3）、风力 固体燃料 液体燃料 核动力 集装箱船   （4）、沿海港口 腹地 港口 配套设施

50．答案：（1）、南 从低纬向高纬水温逐渐降低   （2）、画图略 寒 洋流从水温低处流向水温高处  （3）、秘鲁寒流
a





b





c
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